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ложение предпринимателя, как субъекта предпринимательской деятельности. 
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Как и для любой системы норм государственного права определяются ме-

тоды правового регулирования. В свою очередь, метод – это определенный спо-

соб процесса воздействия на имеющиеся общественные отношения. В современ-

ном предпринимательском праве закреплены всего два основных метода: 

‒ во-первых, это гражданско-правовой метод, который основывается на ра-

венстве всех имеющихся сторон, а также закреплен экономическими инструмен-

тами для регулирования; 

‒ во-вторых, это административно-правовой метод, который возникает в ре-

зультате отношений власти и определенного предпринимательского подчинения. 

Предпринимательская деятельность – это самостоятельная и инициативная 

деятельность определенной категории граждан, которая направлена на процесс 

получения прибыли, и соответствующего осуществления деятельности от имени 

частного или юридического лица. 

Юридическое регулирование предпринимательской деятельности доста-

точно обширно. Условно его можно разделить на три блока.  
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Таблица 1 

 

Блок, связанный с 

регулирующей и 

контролирующей ролью 

государства 

Блок, регулирующий 

отношения, возникающие в 

процессе организации 

бизнеса 

Блок отношений, связанных 

с реализацией итогового 

продукта 

Регистрация ИП (ФЗ от 

08.08.2001 №129-ФЗ // 

Российская газета от 10 

августа 2001 г. №153) и 

используемого имущества 

(ЗК РФ, ФЗ от 13.07.2015 

№18-ФЗ // Российская газета 

от 17 июля 2015 г. №156). 

1. Сфера налогообложения 

(НК РФ). 

Лицензирование (ФЗ от 

04.05.2011 №99-ФЗ // 

Российская газета от 6 мая 

2011 г. №97). 

Уведомительный порядок 

(постановление 

Правительства от 16.07.2009 

№584 // Собрание 

законодательства РФ от 27 

июля 2009 г. №30 ст. 3823). 

Сертификация продукции 

(ФЗ от 07.12.2002 №184-ФЗ // 

Российской газета от 31 

декабря 2002 г. №245) 

Взаимоотношения с 

деловыми партнерами, 

например, поставщиками 

сырья, грузоперевозчиками, 

владельцами 

интеллектуальной 

собственности и т. 

д. регулируют: 

1. ГК РФ 

2. Специализированные 

федеральные законы: 

от 08.11.2007 №59-ФЗ // 

Парламентская газета от 14 

ноября 2007 г. №156–157; 

от 10.01.2003 №18-ФЗ // 

Парламентская газета от 18 

января 2003 г. №11–12; 

от 06.03.2003 №35-ФЗ // 

Российская газета от 10 

марта 2006 г. №48; 

от 7.07.2010 №190-ФЗ // 

Российская газета от 30 

июля 2010 г. №168). 

Привлечение наемного 

персонала регулирует ТК 

РФ. 

Претензионную и судебную 

работу регулируют АПК 

РФ, ГПК РФ, КАС РФ 

Защита прав потребителей 

(Закон РФ от 07.02.1992 

№300–1 // Российская газета 

от 7 апреля 1992 г.) 

Государственные заказы 

(ФЗ от 05.04.2013 №44-ФЗ // 

Российская газета от 12 

апреля 2013 г. №80, ФЗ от 

18.07.2011 №233-ФЗ // 

Российская газета от 22 

июля 2011 г. №159) 

 

В таблице приведен далеко не полный перечень нормативных источников, 

которые так или иначе должен учитывать ИП при выборе вида предприниматель-

ской деятельности. Правовое регулирование любой предпринимательской дея-

тельности напрямую связано с родом занятий. Так, при розничной купле-про-

даже продуктов питания основные риски связанны с поставщиками такой про-

дукции и урегулированием вопросов с Роспотребнадзором. При пассажирских 

перевозках неприятные юридические сюрпризы могут быть связаны с транспор-

том (ДТП, техобслуживание, оформление путевой документации). Поэтому при 

https://vip.1jur.ru/?utm_source=arbitr-praktika.ru&utm_medium=refer&utm_campaign=refer_arbitr-praktika.ru_content_link_native_middle&utm_term=2605&utm_content=art#/document/99/901794532/ZA00MOO2OP
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планировании своей работы предпринимателю необходимо выстраивать ее юри-

дическую модель (разработку типовых форм договоров и первичных докумен-

тов, выбор системы налогообложения и т. д.). 

Некоторые ведомства упростили способы информирования малого бизнеса 

и активно внедряют различные информационные сервисы. К примеру, ФНС Рос-

сии на своем сайте разместило интерактивный сервис «Выбор подходящего ре-

жима налогообложения». Сервис позволяет в зависимости от тех или иных кри-

териев (например, численности работников) подобрать под себя удобный нало-

говый режим или за пару кликов мышки ориентировочно рассчитать уровень 

своей налоговой нагрузки. 

Основой правоспособности является право граждан на занятие предприни-

мательской деятельностью, а также любой другой, не запрещенной законода-

тельством деятельности (ст. 18 ГК РФ) [1]. Граждане имеют право заниматься 

предпринимательской деятельностью без соответствующего образования юри-

дического лица с момента государственной регистрации, как индивидуального 

предпринимателя (п. 1 ст. 23 ГК РФ). 

К предпринимательской деятельности граждан должны применяться нормы 

гражданского законодательства, которые регулируют деятельность юридических 

лиц, являющихся коммерческими организациями, если другое не следует из закона, 

других нормативно-правовых актов или сути правоотношения (п. 3 ст. 23 ГК РФ). 

Правовой статус юридических лиц неоднозначен и носит двойственный ха-

рактер [2, с. 78–88]: 

‒ предприниматель – это физическое лицо, обычный гражданин, обладаю-

щий всеми гражданскими правами, гарантированными Конституцией, разными 

законами, нормативно-правовыми и подзаконными актами; 

‒ предприниматель наделен правами юридического лица, он выступает в каче-

стве субъекта деятельности (предпринимательской), использующего всю совокуп-

ность прав, которые были предусмотрены нормативными правовыми актами. 

https://www.nalog.ru/rn77/service/mp/
https://www.nalog.ru/rn77/service/mp/
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Сочетание предпринимательских и гражданских прав обладает постоянным 

характером. Для правового статуса предпринимателя характерна принадлеж-

ность к физическим лицам, обладающих частью прав юридического лица. В за-

конодательной базе четко прослеживается отграничение юридических лиц и ин-

дивидуальных предпринимателей, что исключает смешение данных организаци-

онно-правовых норм. 

У лица остаются все права, гарантированные Конституцией Российский Фе-

дерации, плюс оно может законно вести коммерческую деятельностью, то есть 

продавать товары и услуги, получая прибыль. 

Помимо этого, лицо имеет право нанимать сотрудников, то есть выступать 

в роли работодателя и руководителя. 

За предпринимателем остается право на пенсию. Работая как ИП, предпри-

ниматель получает равноценный трудовой стаж, и по достижению пенсионного 

возраста ему будут начисляться пенсионные выплаты. 

Законодательно, после регистрации ИП, предприниматель может открыть 

расчетный счет в банке для осуществления финансовых операций с клиентами. 

Перечисленные права влекут за собой определенные обязанности [3, с. 85–90]: 

1. Трудовые. Необходимо создавать благоприятные, безопасные условия 

труда для нанятых сотрудников, своевременно выплачивать заработную плату и др. 

2. Предпринимательские. Законно вести предпринимательскую деятель-

ность, предоставлять отчеты, платить налоги. 

3. Общие. Обязанности каждого гражданина: соблюдение законов, выпол-

нение военной повинности для мужчин, сохранение окружающей среды и др. 

4. Правовые. Если понадобится, то получать разрешения на деятельности, 

оформлять документы в соответствии с юридическими нормами. 

5. Договорные. Выполнять обязательства, указанные в договорах, заклю-

ченных с клиентами, поставщиками. 

В отдельных нормах перечислены субъекты, на которых распространяется 

понятия «физические лица, как индивидуальные предприниматели и юридиче-

ские лица». Предприниматель имеет право действовать, как юридическое лицо 
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(иметь печать, открывать и закрывать расчетные счета, оформлять лицензии, до-

пуски, разрешения, заключать договоры, выполнять те виды деятельности для 

получения прибыли, которые не противоречили законодательству. 

Предприниматель в качестве физического лица может быть учредителем 

юридических лиц, работать по найму и др. Индивидуальный предприниматель 

во время предпринимательской деятельности может выступать как в качестве 

гражданина, так и в качестве предпринимателя. 

Предприниматель отвечает по долгам и обязательствам всем своим имуще-

ством, в том числе личным. Он отвечает по долговым обязательствам всем своим 

имуществом (кроме определенных категорий), включая половину совместно 

нажитого в браке имущества. 

Юридическому лицу необходимо зарегистрироваться в Социальном фонде 

в качестве работодателя. 

Если сотрудник будет выполнять однотипную работу на регулярной основе, 

то здесь необходимо заключить трудовой договор, где будут прописаны график 

работы, количество часов в смене, обязанности обеих сторон, оплата труда и др. 

Гражданско-правовой договор понадобится, если нанимаемый работник бу-

дет выполнять определенное количество работы в ограниченный срок. 

Чтобы окончательно прекратить действие юридическому лицу, надобится: 

‒ заранее предупредить сотрудников, оформить увольнение и выплатить за-

работные платы; 

‒ погасить долговые обязательства; 

‒ сдать недостающие отчеты, если таковые имеются; 

‒ оплатить госпошлину; 

‒ заполнить и отправить заявление о прекращении деятельности юридиче-

ского лица. 

Статус ИП может позволяет реализовывать предпринимательскую деятель-

ность по большей степени, как юридическому лицу, и одновременно получает 

возможность пользоваться правами, которые доступны любому гражданину (но 

не организации). 

https://base.garant.ru/12128809/fd503cf30ce4531f5f138f4c18e0be2c/
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Разница между индивидуальным предпринимателем и юридическим лицом ле-

жит в меньших свободах для коммерческой деятельности. В тоже время индивиду-

альный предприниматель подвержен льготному налогообложению, он может сам 

распоряжаться своим личным имуществом, в том числе и в коммерческих целях. 
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